Из опыта работы учителя математики 
Емельяновой Р.Н.

Духовное просвещение на уроках математики.
Освоение школьником математических методов является творческим, исследовательским процессом. И работа учителя – это нескончаемые методические поиски и исследования.


Мы на уроках математики не только считаем, решаем и доказываем, но и ворошим обширные просторы двух муз: музы лирики – Эратон, и музы эпоса – Каллиопы. Конечно, в преподавании математики должен господствовать собственный язык математики, который и сам по себе полон скрытой гармонии. Но интеллектуальный и эстетический заряд школьного урока математики, его впечатляемость значительно повышаются, когда учитель пренебрегает разнообразными приёмами образно-эмоционального аккомпанемента, расцвечивающего прямую научную информацию.

Учитель на уроках математики пользуется стихотворной или художественно – прозаической цитатой, метафорой, изящной шуткой и остротой, занимательной исторической задачей, игровыми элементами как средством возбуждения в сознании учащихся «чувствуемой мысли». В самом деле:

Иная шутка, словцо бедовое

Мудрей, чем книжница стопудовая.

Ведь не таблицею умножения

Подчас является прозрение?

В.В. Маяковский

Такая форма проявления учителем математики педагогического мастерства – одно из эффективных средств возбуждения в учащемся в увлеченности математикой. Осуществляется, пусть скромный, вклад учителя математики в решении, общей воспитательной задачей подъема духовной культуры учащихся. Например, синусоида – график физических колебательных процессов. Не богаче ли, не глубже ли, станет представление о синусоиде, если она еще и линия нашей жизни, как это представляло в стихотворении Евгения Долматовского:
Научись встречать беду не плача:

Горький миг – не зрелище для всех

Знай: душа растет при неудачах

И слабеет, если скор успех.

Мудрость обретают в трудном споре

Предначертан  путь нелегкий твой

Синусоидой радости и горя,

А не вверх взмывающей кривой.
«Музыка может возвышать или умиротворять душу, живопись – радовать глаз, поэзия – пробуждать чувства, философия – удовлетворять потребности разума, инженерное дело – совершенствовать материальную сторону жизни людей, а математика способна достичь всех этих целей»

Морос Клайн
