	

	Развитие творческих способностей учащихся через нестандартные ФОРМЫ учебной деятельности 

	


Для того. чтобы сделать математику для школьников доступной и увлекательной, нужно вызвать восхищение и удивление ребят, предложить им такие формы работы, которые незаметно вовлекут всех в полезную и целенаправленную деятельность.
 Опыт моей работы показывает, что только интерес и удивление могут заставить учеников задуматься над тем или иным вопросом. От интереса к предмету зависит работа памяти школьника. Если ученик не равнодушен к изучаемому предмету, тогда запоминание происходит быстро и прочно.                                           

      Глубокое понимание происходит тогда, когда вместе с разумом работают чувства, порождая творческую активность Уроки в школе - это значительная часть жизни наших детей, требующая элементарного комфорта, благоприятного общения. В процессе общения личность развивается, обогащается нравственными ценностями.
      Поскольку у ребят есть стремление помогать друг другу, надо создавать им условия для этого, укреплять, развивать это качество. Сочетание разных форм работы способствует формированию гуманных качеств личности, самостоятельности.

  Основной формой обучения является урок. Учебный процесс в школе состоит из системы конкретных уроков. Одни уроки преследуют цель формирование знаний, другие – закрепление и совершенствование их, третьи- повторения и систематизации, четвертые- проверки усвоения знаний, сформирования умений и навыков.

        Чтобы правильно выбрать соответствующие формы учебной работы, учитель должен определить их реальные возможности в достижении целей обучения: проанализировать какие условия создает та или иная форма для успешного усвоения всеми школьниками знаний, овладения умениями и навыками, формирования личности ученика, его развития.   
         В частности важно выявить, какие условия создает  определенная форма обучения для рационального расходования учебного времени при оптимальном темпе работы, для активизации учебной деятельности всех учащихся, как она способствует развитию их самостоятельности, проявлению инициативы Учитель должен выяснить, в какой мере эта форма учитывает индивидуальные  особенности  учеников, их учебные возможности.
        На выбор формы учебной работы влияет содержание учебного материала, который может иметь разную степень трудности, разную новизну.
        Урок является основной , но не единственной формой организации обучения. В школьной практике применяются разнообразные формы организации обучения: лекции, семинары, учебные конференции, экскурсии, практикумы, зачеты и т. д.
       Урок, как основная форма организации обучения в разных его типах реализует все звенья процесса обучения. Другие формы организации обучения представляют собой особую конструкцию, реализующую в каждом конкретном случае лишь одно звено процесса обучения. Например, лекция- звено формирования знаний, семинар- звено закрепления, совершенствования знаний.
Остановлюсь подробнее на некоторых формах организации обучения.

     Формирование знаний можно проводить на лекции, конференции, экскурсии. Учебная лекция позволяет учащимся усвоить больший  обьем  знаний, чем на уроке. В старших классах теперь осталось совсем мало часов на математику. Возникла потребность в концентрированном изложении теории. Я планирую их обычно на 30 минут, с тем чтобы в оставшееся время путем специально подобранных упражнений проверить понимание сказанного. Некоторые учителя считают, что на уроке ученики должны только слушать учителя, не делая никаких записей, поскольку запись отвлекает от логики рассуждений. По- моему, умение самому составить конспект является частью интеллектуальной деятельности человека. Ведь в жизни многим приходится слушать и записывать сотни лекций. Где же как не в школе учиться этому искусству?  Поэтому и приходится на первых порах учить школьников записывать услышанное.   
      Лекция- образец сжатого и четкого изложения математической мысли- учит доказательству, а самое главное, учит тому, как найти доказательство!
Лекцию от урока отличает монологический способ изложения материала.В структуре лекции отсутствует беседа как метод обучения. В конце лекции можно предложить учащимся вопросы; которые должны быть подготовлены к зачету, и список литературы. Использование лекций позволяет: систематизировать материал целой темы, экономит время, учит школьников планировать свою подготовку к зачету, повышать темп их письма, формировать у учащихся умение внимательно слушать объяснение учителя и выделять в нем главное, развивать интере6с к математике. На лекции можно разобрать решение ключевых задач, а затем можно предложить задачи для самостоятельной работы. Особого внимания заслуживает организация учителем контроля за усвоением способов решения ключевых задач. Особое значение в этом имеет урок – консультация.
Накануне такого урока ученики получают домашнее задание – подготовить по данной теме карточки с условиями задач, которые они не могут решить. Срок консультации заранее известен учащимся. На уроке учитель  встречается с известными ему задачами и он должен учить достойно их решить.
  Если изучаемый материал основывается на хорошо усвоенном ранее, нетруден и хорошо изложен в  учебнике, учитель может провести по соответствующей теме конференцию, организовать дискуссию учеников. Именно эти уроки открытых мыслей дают возможность учащимся отказаться от шаблона, побуждают к творчеству, позволяют насладиться атмосферой свежих идей, получить удовольствие от учебного процесса.

      Действенным средством эстетического воздействия 

Математики на учеников являются задачи, и именно те задачи , которые мы называем красивыми. Можно за неделю до урока – диспута предложить учащимся подумать над вопросом: «Уместно ли задачу наградить эпитетом «красивая?», найти задачи, которые имеют красивые решения. Очень интересный урок – диспут описан в журнале «Математика в школе» №6, 1989.

        Следующая форма организации обучения- экскурсия. На учебной экскурсии учащиеся получают знания, знакомясь с разными экспонатами в музее, работой механизмов на предприятии, наблюдая за разнообразными процессами, происходящими в природе.  Эта форма обучения создает условия для особенно сильного воздействия на эмоциональную сферу личности учащихся, способствует развитию наблюдательности, формированию умения выделять существенные объекты из большой совокупности представленных к обозрению, дает обильный материал для последующей аналитической деятельности учащихся. На экскурсии с наибольшей полнотой реализуются принципы наглядности обучения, связи с жизнью. Но экскурсия в формировании знаний играет только начальную роль. Для закрепления и совершенствования знаний за ней следует урок или другая форма организации обучения. 

     Результатом экскурсии может стать реферат «Математика в профессии моих родителей», в котором должна содержаться задача с производственным содержанием, составленная учеником и ее решение.

     Закрепление и совершенствование знаний можно помимо урока данного типа проводить на семинаре, заключительной конференции, уроке- КВНе, уроке- викторине.

      Семинар как форма организации обучения сочетает беседу и дискуссию учащихся. Семинар ориентирует учеников на проявление большей самостоятельности. Семинар строится на сочетании этапов: организационного, постановки цели и актуализации знаний, определения и разъяснения домашнего задания учащимся.

      Семинар предполагает предварительную интенсивную работу учащихся над учебниками, учебными пособиями, книгами. В ходе семинара учитель формирует проблемы, которые разрешают ученики, находя свои способы доказательства. Семинар создает эффективные условия для решения образовательных, развивающих и воспитательных задач. 
    Семинар как форма обучения может применяться только в сочетании с уроком формирования знаний или лекцией.
       С целью совершенствования и закрепления знаний в отдельных случаях может проводиться заключительная конференция. В ходе ее разбирается знакомый, но недостаточно глубоко усвоенный материал. На конференции есть докладчики и аппоненты. Свободная дискуссия при разборе учебного материала ставит в активное положение большую часть учащихся.
      Сам метод дискуссионного изложения материала докладчиком позволяет полнее вскрыть противоречия, возникшие в процессе его усвоения. 
     Урок применения знаний на практике- специфический урок .Формой такого урока может являться урок- практикум. Практикумы способствуют осуществлению переноса знаний учащихся в новые ситуации . В этом их высокая развивающая роль. Обилие различных форм обучения на уроке само по себе не гарантирует того, что будет активизирована учебно- познавательная деятельность каждого ученика. Психологи утверждают, что различные способы объяснения, средства наглядности, различные формы организации урока играют положительную роль в активизации познавательной деятельности учащихся. Проведение уроков , которые способствуют развитию интеллектуальных способностей учащихся, требует от учителя высокой квалификации и большой подготовительной работы. Так. Например. Очень большая работа учителя при подготовке к урокам- практикумам. Учителю нужно проанализировать теоретический и практический материал, решить все задачи по теме из учебника, выделив основные виды задач, установить соответствие задачного материала изученной теории ; выделить задачи , допускающие несколько способов решен6ия; отобрать ключевые задачи. 
      Одной из форм работы является урок- викторина, который помогает систематизировать знания учащихся, воспитывает интерес учащихся к математике. Это могут быть как целые уроки, так и часть их.
    Можно уроки в 5-8 классах начинать с викторины, которая носит роль устной работы или практической разминки и рассчитана на  5 – 7 минут, в зависимости от целей и возможностей урока. В викторине учитель вопросы представляет на карточках. Если ответы учащихся носят характер «да» , «нет» . то ребята пользуются сигнальными к5арточками ( зеленая- красная). Чтобы викторина не превращалась в самоцель . чтобы она служила главной задаче- обучению учащихся на уроке, учитель вызывает учеников к доске; для обоснования своих ответов. 

    Викторина помогает учителю сразу увидеть характер ошибок учеников.
 Начиная с 8 класса , за один урок до контрольной работы, можно провести математический бой. Класс разбивается на две команды, придумывается название команд, выбираются капитаны. Основные этапы математического боя: конкурс капитанов , разминка команд, решение примеров и задач, подведение итогов. 

   На каждом этапе осуществляется не только соревнование команд, но и помощь тем , кто не ответил на вопрос, не решил задачу , то есть 

Осуществляется сотрудничество, работают все.
     Игра- спутник человеческой жизни от колыбели до глубокой старости. 
«ИГРА- путь детей к познанию мира, в котором они живут и который призваны понять» - писал А. М. Горький. 

    Одной из форм учебной деятельности , которую я применяю в своей работе является урок –КВН. Велика и многогранна подготовка учителя к уроку « математический КВН». Нужно долго присматриваться к детям, наблюдать, чтобы верно разбить класс на команды. Нужно также подготовить несколько учащихся в качестве консультантов во время проведения КВН. Отдельные игровые ситуации необходимо отработать на обычных уроках, чтобы ребята сразу понимали , как надо выполнять нестандартные задания. К уроку КВН следует тщательно подготовить наглядные пособия, дидактический материал.
   Урок – КВН превращает в игру и в соревнование занятие по самому обычному школьному материалу. Он вносит живинку в однообразное течение уроков, вызывая большую активность  даже слабых учеников.
   При  проведении уроков я стараюсь не повторяться в выборе форм обучения.

    Еще одной из интересных форм работы является зачет. Перед зачетом проводится самостоятельная работа. В нее включаются типичные вопросы изученного материала и более сложные , требующие использования теории в нестандартной ситуации. Учащиеся, получившие оценку «5», помогают проводить зачет. Зачет состоит из двух частей: теоретической и практической. Вопросы зачета вывешиваются за 2-3 недели до него. По теоретической части проводят опрос помощники, отмечая результаты в зачетной карточке. На уроке сдается только практическая часть . Для этого класс делится на 5-6 групп. Каждому ученику дается карточка с обязательным и дополнительным заданием. Время для выполнения работы  30 минут, на проверку- 10 минут, на подведение итогов- 5 минут.
       Такая форма организации зачета дает всем равные возможности для достижения хороших результатов.

     «Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями своей мысли,а не одной памятью»,-утверждал Лев Николаевич Толстой. 
П.П.Полонский, Л. В. Занков, Ш. А, Амонашвили  и другие ученые педагоги основным признаком хорошего урока считают возможность детей жить в классе интересной содержательной жизнью . А для этого уроки должны быть яркими, эстетическо-эмоциональными. Самое главное в обучении  : ребята должны знать, как они могут использовать свои знания. 

  Большинство ребят очень живо реагируют на передачи телевидения «Счастливый случай», «Звездный час», «О, счастливчик» и другие. В результате у меня появились и уроки с соответствующими названиями. 
  Итак, процесс обучения реализуется только через конкретные формы его организации. Различные формы организации учебной деятельности по разному влияют на воспитание . Здесь я, конечно, не исчерпала все возможные формы учебной деятельности.Их очень много. Это и урок-суд, уроки-полеты в космос и т. д.
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